



近日,横琴粤澳深度合作区发布《横琴粤澳深度合作区市场主体住所登记管理办法》(以下简称《办法》),并于今年9月19日起正式实施。

《办法》通过细化量化住所登记管理规范,创新“一址多照”制度体系,实现对合作区企业住所管理秩序的统一规范,有效降低企业入驻及运营成本,进一步优化合作区营商环境,助力澳门投资者在合作区创新创业,促进合作区企业发展持续向好。

《办法》主要亮点包括:创设和完善包含“关联企业共享办公”“集群注册”“集中办公区”在内的“一址多照”制度体系,满足各类企业需要。通过降低注册门槛、企业运营成本,支持广大投资者特别是澳门投资者“发展向实”。

横琴已成为澳门青年创新创业的首选地 受访者供图

助力澳门投资者创新创业

羊城晚报记者 钱瑜

以规范促发展:解决住所登记实践中的“难堵点”

针对合作区内现有办公场地类型多样、情况不一的现状,《办法》对合作区企业住所登记及管理进行分类细化规范,对涉及使用建筑物共有部分、房屋分割使用、电子商务经营者登记、网络经营场所等特定情形的登记亦作出明确

指引。在规范的基础上,解决住所登记实践中的“难堵点”,提升登记效率,促进市场主体公平有序、良性发展。

《办法》允许符合条件的市场主体,可以将同一地址登记为住所或经营场所,进一步释放和利用有限的场所资源,优

化合作区营商环境。其中,支持“关联企业共享办公”适用于具有特定关联关系的企业使用共同办公住所的情形,包括具有控股投资关联关系的“母子公司”“兄弟公司”,亦包括企业员工持股平台、基金产品企业等对实体办公场地无特别需求

的企业。考虑其为“多个企业主体、一套管理机构”的运行模式,可参照一个企业主体的办公住所要求,一方面保障和要求企业必须实体办公,另一方面适应特定企业“无需过多使用住所”的实际业态,规范运行,降低企业运营成本。

以创新促发展:助力澳资企业和重点企业高效准入

与其他地市的集群注册制度相比,《办法》立足于鼓励企业在上岛办公、实体办公,推行“住所托管服务+实体办公空间”相结合,“放”“管”“服”并重的“集群注册”新模式。

《办法》明确:一是托管机构须向集群企业提供至少一个实体工位或办公空间,集群企业可共享集群区域内的共享办公空间和共享办公设备;二是集群注册信息由托管机

集群注册模式的设定,在

“放”的同时,明确配套的“管”和“服”。对集群企业而言,是降低企业成本和准入门槛的便利性举措;对托管机构而言,是实际履行企业经营住所管理服务的新经营模式,托管机构对应承担入驻企业部分管理义务,是权责对等原则的体现。

围绕“促进澳门经济适度多元发展的新平台”“便利澳门居民生活就业的新空间”的战略定位,《办法》优化、完善

集中办公区住所制度,将集中办公区住所的申请范围限定为澳门投资者控股的企业及合作区引进的重点产业企业,有利于服务澳门“初创创青”企业低成本准入,有利于服务重点引进项目在合作区快速落地,优化产业结构。同时,限定住所使用期限为三年,规范存量“集中办公区”企业的过渡衔接,有序推进合作区企业“脱虚向实”“提质增效”。

澳门单牌车无感停车项目启动

移动支付助力拓展琴澳居民生活新空间

9月19日下午,由人民银行广州分行指导,人民银行珠海市中心支行、合作区金融发展局、经济发展局主办的琴澳(银联)大湾区智慧停车项目暨横琴移动支付示范镇“缤纷秋日 爱购横琴”消费节启动仪式在横琴中央汇广场顺利举行。合作区执行委员会副主任、省政府横琴办主任聂新平,人民银行广州分行副行长陈玉海出席活动,人民银行珠海市中心支行、合作区金融发展局、经济发展局、银联国际有限公司、中国银联广东分公司、珠海(横琴)多家银行机构等单位负责人参加活动。



“缤纷秋日 爱购横琴”消费节启动 受访者供图

12家大型地下停车场上线智慧停车项目

本次智慧停车项目是人民银行广州分行指导珠海市中级人民法院联合银联国际有限公司推出的跨境交通领域的移动支付创新应用,有效丰富了澳门居民跨境交通出行的支付方式,对于进一步便利两地人员往来,提升澳门居民出行体验,加速琴澳民生融合意义重大。自治区挂牌以来,澳门单牌车往返琴澳两地数量快速增长,数据显示,截至2022年8月,经横琴口岸出入境的澳门单牌车数量已达到66万辆次,同比增长24%,大部分车主在合作区创业、就业的企业员工和置业居住的澳门居民。项目上线前,澳门居民在大湾区内地城市的停车场支付方式主要以现金、刷卡或扫码支付等线下面对面的方式进行,便利度相对较低。自2022年8月22日起,合作区全面放开澳门非营运

小客车进出配额,从澳门入境横琴的单牌车数量迎来新一轮增长,目前每天经横琴口岸出入境的车辆达到3800辆次,单牌车占到70%,对合作区便捷安全的停车支付服务需求巨大。

无感停车功能开通后,澳门车主只需将车辆信息与自身境外银联卡绑定,在离开停车场时通过车牌识别方式,即完成自动扣款。值得一提的是,该项目全国首创境外车辆在境内无感支付创新应用,将内地交通场景下的无感支付服务延伸至澳门居民跨境使用,真正实现了琴澳一体化无感停车体验,是琴澳跨境人民币结算在智慧交通领域的新的尝试和突破。首批上线运行的停车场包括澳门居民经常往来合作区大型商业综合体、长隆乐园及酒店、横琴口岸等12家大型地下停车场。

同时,为促进横琴消费市场加速回暖,人民银行珠海市中心支行、合作区经济发展局、金融发展局在横琴消费券发放基础上,联合举办横琴移动支付示范镇“缤纷秋日 爱购横琴”消费节活动,协调中国银联广东分公司、合作区内多家银行机构积极投入促消费资源,加大活动优惠力度,进一步拓展横琴移动支付便民场景,以移动支付为着力点带动横琴消费增长,全面提升消费者支付体验。推出系列优惠活动如餐饮商户50元购100元代金券、消费满300减66元、满200减36元、加油五折立减、领取精美礼品等,覆盖餐饮、住宿、景区旅游、日用消费品、家电、美容美发、洗染等消费场景,预计撬动消费超3亿元,活动将持续至12月底。

“澳门单牌车无感停车项目将大大提升澳门居民出行体验、加速琴澳民生融合,这既是移动

支付在跨境‘智慧交通’领域的创新应用,也是我们积极落实《横琴方案》,拓展澳门居民生活新空间的又一重要成果。”“缤纷秋日 爱购横琴”消费节资源投入丰富,商圈辐射广泛,相信将给横琴移动支付示范镇再添发展新动力,助力合作区成为大湾区居民消费的新热点、新地标、新高地。”人民银行广州分行副行长陈玉海在启动仪式上表示。仪式后,出席嘉宾共同现场体验“移动支付商户展示区”和银联无感停车应用。

人民银行珠海市中心支行相关负责人表示,下一步,人民银行珠海市中心支行将认真落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》部署,继续推动和支持琴澳金融基础设施的互联互通,充分打造“宜居、宜业、宜游”琴澳优质生活圈,为合作区高质量发展注入新动能。

(何叶舟)

羊城晚报记者 钱瑜、通讯员范柔悠报道:近日,第七届珠海“文化香洲·缤纷四季”系列活动秋之舞“舞动香洲”大赛决赛在珠海乐士文化区(对白剧场)举行,17支队伍展开激烈角逐,最终珠海市艺术高级中学《凤鸣》、珠海市香洲区香湾街道北堤社区鸿雁艺术团《时光·纺》、珠海市香洲区南屏镇文化站艺术团《沙尾·妹仔》、珠海市香洲区老年大学香湾街道分校《海愿》、珠海市香洲区天山艺术团《舞动香洲》获得一等奖。本次大赛自8月启

动,经珠海香洲区各镇街、老年大学等有关单位层层选拔,最终17支队伍站上全区总决赛的舞台,一展靓丽舞姿。《湾区花开》《乡村新颜》《粤绣粤美》等作品都充分展现了香洲群众热爱党、热爱祖国的精神风貌。

据悉,从2016年至

今,“文化香洲·缤纷四季”系列活动已成功举办至第七届,舞蹈《靓婆婆》《祝福》、快板《草地夜话》、歌曲《感谢有你》、弹拨乐三重奏《抢花炮》、摄影作品《靓丽的日月贝》等一大批作品登上央视舞台并获奖。



珠海市艺术高级中学作品《凤鸣》获一等奖 受访者供图

江门发布7条科技产业科普线路

羊城晚报记者 陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者19日从江门市科技局获悉,该局日前发布7条江门市科技产业科普线路,发挥江门市科普教育基地资源的特色优势,推动科学与教育、文化的深度融合,开创“科技+产业+文旅”特色科普研学新模式。

据介绍,近年来,江门市将科普教育基地建设作为加强科普工作和提升全民科学素质的重要举措,打造了一批特色鲜明、富有创意的科普教育基地。截至目前,江门市共有省级科普教育基地29个,省级青少年教育基地10个,粤港澳大湾区、粤东西北地区农村中小学校科学馆(室)试点6个。

今年8月,江门市印发《江门市“科技引领”工程三年行动方案(2022—2024年)》,提出要全面加强科普工作,依托江门市“中微子实验科普馆”、“双碳”科普馆、安全应急科普体验中心等特色科普场馆建设,打造城市文化旅游品牌新亮点、新名片。结合广东省全部20个战略性产业布局江门的背景,江

门市科技局围绕产业链打造了7条科技产业科普线路。

据悉,这7条科技产业科普线路全面覆盖各县(市、区),包括蓬江区环保、农业及人文科普研学线路,江海区社会治理及农业科普研学线路,新会区“双碳”和大健康科普研学线路,鹤山市院士祖居及农业科技科普研学线路,台山市能源及农业科普研学线路,开平市国家大科学装置、农业及人文科普研学线路,恩平市航空航天科普研学线路。每条线路均与当地特色产业、科创资源相结合,主题鲜明、内涵丰富。

江门市科技局有关负责人

介绍:“江门市科技产业科普线路最大的特色是将科学普及与文化旅游相结合,以科技产业为

为主题串联并激活了江门市的科普旅游资源。”该负责人表示,接下来江门市科技局将继

续整合科创资源,不断完善和丰富江门市科技产业科普线路,并围绕科普线路开展系列特色主题科普教育活动,大力营造全社会尊重科学、崇尚创

新的浓厚氛围。

江门市科技局有关负责人介绍:“江门市科技产业科普线路最大的特色是将科学普及与文化旅游相结合,以科技产业为

为主题串联并激活了江门市的科普旅游资源。”该负责人表示,接下来江门市科技局将继

续整合科创资源,不断完善和丰富江门市科技产业科普线路,并围绕科普线路开展系列特色主题科普教育活动,大力营造全社会尊重科学、崇尚创

新的浓厚氛围。